

在“后高考”中为人生“续航”

椰锐评

随着2023年高考落下帷幕,高考生们也迎来了3个月的长假。近日,海口部分旅行社陆续有不少家长和考生前来咨询旅行事宜,“考生游”的热情上线,证实了“后高考经济”的火热。如何度过这段从高中阶段走向大学的过渡期,想必每个人都有不同的答案。作为将高中与大学划分开来的“分界线”,这个假期既是一段旅程的终点,更是下一站的起点。无论如何,积极调整心态,充实地度过这段时光,为自己“充电蓄能”,方能为人生的“续航”,从而更好地再出发。

开学业压力,卸下重担过一个最放松的悠长假期。有人想趁此机会好好游历名山大川,来一场“说走就走”的毕业旅行。有人想多学些技能,考驾照便成为了他们定下的假期小目标。还有人想多陪伴家人,或是“宅”在家里让自己“放空”一下……大家的选择各不相同,但都体现了个人的真实意愿,折射出当代青年丰富多彩的生活方式。有的考生已计划将假期安排得满满当当,但对于部分考生来说,茫然或许是他们当下的感受。完成一场大考后,在身心得到“解放”的同时可能还会有些不适应。高中因学业繁忙,考生们均在家长、老师以及学校的照顾和指导下沿着既定的轨道前行,突然少了

书山题海的陪伴,不再过晨读晚习的生活,总觉得一时间少了些什么。因此,如何安排好自己的生活,让这个假期不虚度,静下心来回顾过去、展望未来,是每位考生走向大学之前要学习的一课。

高考前夕,许多学校为考生准备了“成人礼”,迈过“成人门”,意味着考生走向成熟,开始承担责任,追逐梦想,成为一个更好的人。正值十八、十九岁的青春年华,虽然考生们的人生阅历较少,但恰是这一张张“白纸”能够书写更多可能性,与社会产生连接,是走向社会这所“大学”、理解社会的开始。物质方面的操劳并不为过,精神世界的充盈也同样重要。其实3个月假期看似很长,实则是

时光飞逝,转眼间就会过去,不妨做些自己真正想做的事,为假期添上一抹亮色。可以约上三五好友再逛逛高中校园,或做做攻略到心仪大学所在的城市提前踩踩点,还可以参加一些社会实践活动锻炼自己的独立能力……没有正确的或是唯一的答案,只要不负这段美好的时光就好。

今年高考作文北京卷中,“续航”一词是题目之一。如何作答,如何为青春、为人生续航,在当今的时代语境下值得我们讨论与深思。休息是为了更好地重新出发,短暂歇脚后再赶路,前行的动力会更加充足,在青春的赛道上才能行稳致远。

吴翠霞

垃圾分类要多管齐下 更要久久为功

日前,全国城市生活垃圾分类工作现场会在青岛西海岸新区召开。来自全国各地的与会代表走进城市云脑平台、静脉产业园等地,点赞西海岸新区科技赋能垃圾分类的好经验与好做法。

(6月11日《经济日报》)

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。因此,必须重视垃圾处理和循环利用问题,而做好这项工作的首要任务就是推进垃圾分类工作。

垃圾分类工作既是衡量城市基层治理水平、体现社会文明程度的试金石,也是有助于加快发展方式绿色转型的务实措施,为我国低碳、绿色发展铺就美好底色。当前,垃圾分类工作仍然存在一些问题,比如分类不准确、垃圾设施存在短板等。垃圾循环利用是一项长期、复杂的社会系统工程,推进垃圾分类、提升循环利用,既要多管齐下更要久久为功。唯有如此才能破解难点堵点问题,让垃圾分类真正成为低碳生活新时尚。

一是完善法律法规。垃圾分类是一个系统的民生工程,涉及政府、企业、社区、居民等多方主体,包括投放、收集、运输、处理等多个环节,需要协力推进。这就需要强化顶层设计,并从完善法律法规和相关制度上加以约束,也有利于良好行为习惯的养成,真正做绿色低碳的倡导者、践行者、守护者。

二是重视科技投入。科技是推动垃圾分类、提升循环利用的重要力量。这就需要国家出台相关政策措施,鼓励全社会加大这方面的课题攻关。如充分利用物联网等技术手段,实现垃圾分类领域的高效运行,提高分类效率,减少资源浪费。

三是持之以恒推进。垃圾分类是一项长期的系统工程,必须有“积跬步以至千里”的精神。面对市民的不习惯,要做好宣传引导工作,要加快补齐设施短板,着力提高投入效益和管理水平,形成强大的垃圾分类运行体系。

垃圾分类就像一面镜子,照出了居民的文明面貌;垃圾分类也像一把尺子,衡量出基层治理的精细化水平。期待全社会共同努力,不断开创垃圾分类工作新局面,一起守护祖国的绿水青山,携手共建共享我们的美丽家园。 □刘纯银



世相漫议

高温下的关怀

当前全国多地陆续迎来高温天气。全国总工会日前印发《关于做好2023年职工防暑降温工作的通知》,要求各级工会督促用人单位合理布局生产现场,为职工提供必要的个人防护用品和高温作业休息场所,按规定发放高温津贴。

新华社发 商海春 作

织密劳动者就业安全“防护网”

近年来,个别不法分子打着求职招聘的幌子,在人力资源市场中布设骗局、坑害劳动者的现象时有发生。为帮助广大求职者有效识别骗局,提高风险防范意识和自我保护能力,人力资源和社会保障部、中央网信办、公安部梳理汇总求职招聘服务领域四类十个典型陷阱,并提供了典型案例和防范提示。

(6月13日《法治日报》)

一个个求职的“坑”,不但给求职者造成经济上的损失,更耽误了求职时间和寻找正规工作的机会,某种程度上还会打击他们的求职信心。更为严重的是,此举破坏了就业市场秩序和就业生态,为害不浅。

就业问题关系民生福祉,事关经济社会高质量发展。正因此,每到求职就业季,有关方面都会梳理常见陷阱并发布“避坑指南”,这对于求职者了解骗局、提高警惕具有积极意义。然而,令人遗憾的是,求职者上当受骗的现象

依然时有发生,其中的一个重要原因在于骗局不断翻新。互联网时代,企业的虚假招聘等违规行为很容易被曝光,这对企业的形象无疑是一种伤害甚至造成难以挽回的损失。招人的相关单位与其搞求职陷阱损形象、“吃罚单”,不如吸纳更多优秀人才好好发展自己,与人才共同成长、共同进步。孰优孰劣,是一笔再清楚不过的明白账。

让劳动者安全就业,需要相关企业自律,也离不开劳动者擦亮双眼,保持理性,提高防范意识和增强维护正当权益的法律意识。求职陷阱屡屡得逞,一个很关键的因素在于一些求职者仍有“天上会掉馅饼”的侥幸,以及不事前学习相关的求职知识,“两眼一抹黑”就开始求职。天上从来不会掉馅饼,即便掉下往往也是陷阱。求职需要激情、动力,也需要知识和理性,只有掌握相关的知识和要领,才不会轻信和受骗。此

外,遇到不法权益侵害,不能忍气吞声吃哑巴亏,这样只能助长不法企业的嚣张气焰。敢于维权、善于维权,是维护自身权益的有效方式。

当然,求职就业牵扯面广,遏制求职陷阱也是一项系统工程。民政、人社、社区等有关部门积极对接用人单位,联合相关正规招聘平台发布靠谱招聘信息,有效压缩求职陷阱生存空间;工会联合律师志愿者到企业进行普法宣传,督促提醒企业依法诚信招聘;网络求职平台运用大数据等技术,及时封堵企业发布的虚假信息,并将违规企业加入“黑名单”……如此协同发力,相向而行,形成齐抓共管的良好局面,织密劳动者就业安全“防护网”,定能让陈年“坑”成为陈年往事,让多年“坑”不再“死灰复燃”,助力劳动者平安顺利就业。

文若名

投稿邮箱:hkrbpl@163.com

本版言论仅代表作者个人观点

一事一议

不断“走出去”铸就中华文化新辉煌

第29届北京国际图书博览会将于6月15日至18日在北京国家会议中心举行。本届图博会上,湖南出版集团、中南传媒将精选3000册图书参展,用富有中国特色的、体现中国精神、蕴涵中国智慧的优秀出版物,为塑造可信、可爱、可敬的中国形象贡献出版力量,推动中华文化更好走向世界。

(6月14日红网)

中华文明自古就以开放包容闻名于世,并在同其他文明的一次次交流互鉴中不断焕发新的生命力。中华文明是历史的也是当代的,是民族的也是世界的。只有秉持开放包容,不断“走出去”,才能铸就中华文化新辉煌。

“走出去”是中华文化与世界文化交流互鉴、融合发展的必由之路。中国的文化自古以来就是开放包容的,吸收了来自世界各地的优秀文化元素,并形成了独特的文化体系。随着国际化进程的加快,中华文化也在不断走向世界。在“一带一路”倡议的推动下,中国与沿线国家的文化交

流不断加深,促进了文化互通、人文交流和民心相通。同时,我国还积极参与国际文化交流活动,如在世界各地举办文化展览、艺术节、音乐会等,向世界展示中华文化的魅力和独特性。通过这些交流,不仅有助于扩大中华文化的影响力,也有助于增强中外文化的交流互鉴,促进世界文化的多元发展和进步。

中华文化的对外传播对世界文化的发展和进步产生了深远影响。当前,我国的文化软实力在不断提升,通过文化交流和互鉴,推动了中华文化的“走出去”和国际化。同时,电影、音乐、游戏、动漫等文化产业的不断创新,推动着我国文化的繁荣发展。

“汇集知识之源,洞悉古今之理”。古往今来,文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。只有坚持“走出去”,以更加开放包容的姿态与胸怀建设中华民族现代文明,才能让中华文明走向世界,香远益清。

陈文华

让爱心驿站给城市加点“甜”

记者从西安市工会爱心驿站现场观摩推进会获悉,近年来,西安市总工会新建爱心驿站站点571家,全市站点总数达到1029家,形成工会自有阵地,政府公共服务站点,临街商超、酒店、医院、景区公园服务大厅,以及各级党群服务中心等各类资源共建共享的爱心驿站新格局,服务广大户外劳动者超过200万人次。

(6月9日《中国日报》)

爱心驿站实际上已经成为城市的一种文明标配、温度标识。遍布大街小巷的工会爱心驿站,并非华而不实的花样“摆件”,而是有呼必应的服务台、为民解忧的工作站。这些爱心驿站实实在在地为广

大户外劳动者解决“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等现实问题,为市民群众和游客提供歇脚休息、续水充电等免费服务。小小爱心驿站,成为传递关怀、彰显温度的城市“光源”,也成为城市家园感和宜居度的鲜活佐证。

民之所盼,政之所向。爱心驿站的建设,传递了让劳动者有尊严、奋斗者更踏实、奉献者得回报的城市治

理追求。户外劳动者顶风冒雨穿梭奔波,为的是城市更和谐宜居、美丽文明。为他们打造一处又一处有沙发、有热水、可歇脚,“三冬暖,春不寒,天黑有灯,下雨有伞”的爱心驿站,是“人民城市为人民”的具体体现,是大爱与奉献的双向奔赴,履职尽责、理所当然。

爱心驿站的建设,焕发了资源共享、一起共赢的城市生活理念。城市是生命体、有机体,需要每个生活在其中的人用心呵护、共同关爱,爱心驿站聚合了党政机关、事业单位、群团组织、社会企业、志愿团队等各方力量,聚成一团火、联通点线面,让城市处处温暖有光、始终值得驻留。

爱心驿站的建设,激发出强大为民、精准服务、提质升级的动能。城市为民,永无止境。为人民而设的爱心驿站,选址是否合理、设施是否齐全,建得好不好、数量够不够,哪里不到位、哪里有缺陷,都应及时倾听人民群众的具体评价。爱心驿站造福千万户外劳动者,让城市栖居更有“甜”滋味。

张翼

海资规开发[2023]98号

海口市自然资源和规划局 关于办理国有建设用地使用权注销登记的通知

海南原创投资有限公司:
2020年1月9日我局向你公司送达了《海口市人民政府无偿收回国有建设用地使用权决定书》(海府罚字(2019)6号),海口市政府决定依法无偿收回你公司名下的位于海口市美兰区东莺滨海旅游度假区的海口市用(2004)第000325号土地证项下72763.9平方米土地。
根据《海南省闲置土地认定和处置规定》第三十三条规定和海南省高级人民法院(2021)琼行终265号《行政判决书》,请你公司自收到本通知之日起30日内,到我局不动产登记中心办理国有建设用地使用权注销登记手续,交回土地权利证书。逾期不办理注销登记的,我局将直接公告注销你公司该宗地的国有建设用地使用权登记和土地权利证书。
联系人:杨先生,电话:68720530。
海口市自然资源和规划局
2023年4月18日

什么是“2+3”健康服务包?

“2+3”是指5种疾病:
“2”:高血压、糖尿病;
“3”:结核病、肝炎、严重精神障碍。
“2+3”健康服务包,主要目的是提升疾病的服务水平和管理水平。
如何惠民?
①提供免费咨询,建立统一的咨询服务平台;
②政府安排了资金进行免费筛查;
③专门的机构进行免费的评估;
④医生定期免费入户随访;
⑤提供用药便利;
⑥进一步改革医保支付政策。

“2+3”健康服务包5种病种:

01 高血压健康教育核心信息
1. 高血压诊断标准:在未使用降压药物的情况下,非同日3次血压测量收缩压>140mmHg和或舒张压>90mmHg,可诊断为高血压。家庭血压测量值判断标准不同于诊室血压,家庭血压读数≥135/85mmHg被认定为高血压。
2. 高血压是最常见的慢性病之一,高血压是心脏病、脑卒中、肾病发病和死亡的最重要的危险因素。
3. 定期测量血压。18岁及以上成人至少每年测量1次血压;超重或肥胖、高盐饮食、吸烟等高血压高危人群和高血压正常高值者(120-139/80-89mmHg)需经常测量血压;医疗机构对35岁以上首诊患者测量血压;积极提倡高血压患

者在家庭开展自测血压和自我管理,血压达标且稳定者,每周自测血压1次,血压未达标或不稳定者应增加自测血压的次数;推荐使用经过国际标准认证合格的上臂式全自动电子血压计。
4. 高血压的预防在于养成健康的生活方式。经常运动;限制食盐的摄入;限量使用烹调油;多吃蔬菜和水果;少吃快餐;戒烟。
5. 多数患者需要长期和规律服用药物,降压治疗要达标;大部分高血压属于原发性高血压,一般不能根治,需要长期服药治疗;大多数高血压是可以控制的,控制不佳者应及时就医。
6. 每个人都是自己健康的第一责任人。高血压是终身性疾病,需要长期规范治疗及随访管理。国家已将高血压患者健康管理纳入基本公共卫生服务项目,高血压患者要学会自我管理,认真遵医嘱服药,经常测量血压和复诊,降低心脑血管病事件发生风险。

02 糖尿病健康教育核心信息

1. 糖尿病是严重影响我国居民健康的慢性病之一,如不及时进行正确治疗,会引发心脑血管疾病、失明、足坏疽、尿毒症等严重后果。
2. 糖尿病是可预防的疾病。保持健康的生活方式(包括控制体重戒烟限酒加强锻炼、合理饮食、降低油脂和盐的摄入、心理平衡等),是预防和治疗糖尿病的基本措施。

3. 定期体检可及早发现血糖异常或糖尿病,有益于采取有效的预防及治疗措施。
4. 年龄≥40岁、糖尿病前期史、超重或肥胖、静坐生活方式、一级亲属中有2型糖尿病家族史、有妊娠期糖尿病史的妇女、高血压、血脂异常的人群易患糖尿病。
5. 糖尿病典型症状可概括为“三多一少”。即多尿、多饮、多食和体重减轻。
6. 很多糖尿病患者无典型症状,但经常出现皮肤瘙痒、反复泌尿感染、伤口不容易愈合等情况,应及时检测血糖。
7. 糖尿病是一种长期慢性疾病,需要长期坚持饮食、运动、药物、监测、心理等综合治疗,以阻止或延缓并发症发生。
8. 糖尿病患者应坚持血糖监测,定期检测糖化血红蛋白(HbA1c),控制血糖达标。
9. 糖尿病的治疗不仅要做到血糖控制达标,也要做到体重、血脂血压控制达标。
10. 糖尿病的发生与流行会给个人、家庭、社会造成沉重负担,预防糖尿病是每个人的责任。

03 结核病健康教育核心信息

1. 结核病是由结核杆菌感染引起的、可经呼吸道传播的慢性传染病。结核菌可侵入人体全身各种器官,但主要侵犯肺部,成为肺结核病,也是结核病传播的主要来源。肺结核是长期危害健康的慢性传染病。
2. 肺结核主要通过呼吸道传播,人与人之间都有可能被感染。
3. 咳嗽、咳痰2周以上,应怀疑得了肺结核,要及时就诊。
4. 不随地吐痰,咳嗽、打喷嚏时掩住口鼻,戴口罩可以减少肺结核的传播。
5. 规范全程治疗,绝大多数患者可以治愈还可避免传染他人。
6. 肺结核患者在病变进展快、范围广、炎症反应强烈时,常有全身症状。主要表现为:全身不适、疲乏,食欲减退、低热、盗汗、妇女月经不调,植物神经功能紊乱等。由肺部损害引起的呼吸系统症状主要有咳嗽、咳痰,约有1/3的患者有咯血。胸痛常与病变涉及胸膜有关,呼吸困难常在病变广泛或伴有胸腔积液、自发性气胸等情况时出现。

饮暴食;四为不吃早餐;五为吃药太多;六为加工食品摄入过多;七为偏爱油炸食品;八为吃半生不熟或烧焦食物;九为过量饮酒。
4. 肝炎病毒可分为甲、乙、丙、丁、戊型。甲肝和戊肝多为急性发病,一般预后良好;乙肝和丙肝病程复杂,迁延慢性后可发展为肝硬化或肝癌。各型病毒性肝炎临床表现相似,急性期以疲乏、食欲减退、肝肿大、肝功能异常为主,部分病例出现黄疸;慢性感染者症状轻微甚至无任何临床症状。
5. 甲肝和戊肝经消化道传播,乙肝和丙肝经血液、母婴和性传播,丁肝的传播途径与乙肝相似,与乙肝病毒同时或在乙肝病毒感染的基础上才能感染。
6. 接种乙肝疫苗是预防乙肝最安全、有效的措施,乙肝母婴阻断措施可有效预防乙肝母婴传播;注意饮食、饮水卫生和接种育苗,可有效预防甲肝和戊肝;切断传播途径,可有效预防丙肝;日常工作、生活接触不传播乙肝和丙肝。
7. 有疑似病毒性肝炎症状或易感人群,应主动到医疗机构检查。
8. 病毒性肝炎患者应遵从医嘱,进行规范化治疗,切忌自行停药或轻信虚假广告。
9. 防治病毒性肝炎是全社会的共同责任,应努力消除对乙肝感染者的社会歧视,而病毒性肝炎感染者在享有权利的同时,也应承担对他人和社会的义务。

05 精神卫生健康教育核心信息

1. 精神健康是健康不可缺少的一部分,没有精神疾病不代表精神健康。每个人不仅需要身体健康,也需要心理健康。健康不仅仅是没有疾病或虚弱,而是一种生理、心理和社会适应的完好状态。
2. 精神健康和精神疾病与躯体健康和躯体疾病一样,是由多个相互作用的生物、心理和社会因素决定的。
3. 每个人在一生中都会遇到各种精神卫生问题,重视和维护自身的精神健康是非常重要的。
4. 我国当前重点防治的精神疾病是精神分裂症、抑郁症、儿童少年行为障碍和老年痴呆症。
5. 怀疑有心理行为问题或精神疾病,要及时去医疗机构接受咨询和正规的诊断与治疗。
6. 精神疾病是可以预防和治疗的。精神疾病的防治分为三级。一级防治的目的是减少精神疾病的发生;二级防治的目的是降低精神疾病的危害;三级防治的目的是减少精神疾病所致的残疾和社会功能损害。
7. 关心、不歧视精神疾病患者,帮助他们回归家庭、社区和社会。
8. 精神卫生工作关系到社会的和谐与发展,促进精神健康和防治精神疾病是全社会的责任。
海口市健康教育所宣